
ͧश¢ा Ǔनदेशालय, राçĚȣय राजधानी ¢ेğ Ǒदãलȣ 
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क¢ा : IX ; ͪवषय: ͪव£ान (086) 

अͬधकतम अकं: 80                                                                                                         समयावͬध: 3 घंटे 

सामाÛय Ǔनदȶश: 
 1. इस Ĥæन पğ मɅ 3 खंडɉ मɅ 39 Ĥæन हɇ। खंड क जीव ͪव£ान, खंड ख रसायन ͪव£ान और खंड  ग 

भौǓतक ͪव£ान स ेसबंंͬ धत है। 
2. सभी खंड अǓनवाय[ हɇ। हालाँͩ क, कुछ Ĥæनɉ मɅ आतंǐरक ͪवकãप Ǒदए गए हɇ। छाğ स ेअप¢ेा कȧ 
जाती है ͩक वह इनमɅ स ेकेवल एक हȣ Ĥæन का उƣर दे। 

खंड क 

Ĥ. स.ं Ĥæन अकं 

1.  

Ǔनàनͧलͨखत मɅ स ेकौन सा पौधɉ मɅ एक सरल èथायी ऊतक है? 

A) जाइलम 

B) Ýलोएम 

C) परेैÛकाइमा 
D) कैिàबयम 

 

1 

2.  

कृͪष पशओु ंके व£ैाǓनक Ĥबधंन को Èया कहत ेहɇ?  

A) कृͪष  

B) ͧमͬĮत फसल  

C) पशपुालन  

D) बागवानी 
 

1 

3.  

घास मɅ पव[संͬ धयो को लबंा करने मɅ ͩकस Ĥकार का ͪवभÏयोतक मदद करता है? 

A) शीष[èथ ͪवभÏयोतक 

B) अÛतͪव[çट ͪवभÏयोतक 

C) पाæव[ ͪवभÏयोतक 

D) इनमɅ स ेकोई नहȣं 
 

1 



4.  

जाइलम का मÉुय काय[ है: 

A) भोजन का सवंहन  

B) जल और खǓनजɉ का सवंहन 

C) Ĥकाश सæंलेषण 

D) èğावण 

 

1 

5.  

ͪवसरण है: 

A) ͨझãलȣ के आर-पार जल कȧ गǓत 

B) अणुओ ंका उÍच साġंता स ेǓनàन साġंता कȧ ओर गǓत 

C) अणुओ ंका Ǔनàन साġंता स ेउÍच साġंता कȧ ओर गǓत 

D) कोͧशका ͪवभाजन 

 

1 

6.  

ͧमͬĮत म×èय सवंध[न है: 

A) केवल एक Ĥकार कȧ मछलȣ का पालन 

B) 5-6 ĤजाǓतयɉ कȧ मछͧलयɉ का एक साथ पालन 

C) ͧमͬĮत टɇकɉ मɅ मछͧलयɉ का पालन 

D) सजावटȣ मछͧलयɉ का पालन 

 

1 

7.  

खाद उव[रक स ेबेहतर है Èयɉͩक: 

A) यह सभी पोषक त×वɉ स ेभरपरू होती है 

B) यह ͧमɪटȣ कȧ उव[रता और जल धारण ¢मता को बढ़ाती है 

C) इसे अͬधक माğा कȧ आवæयकता नहȣं होती 
D) यह कȧटɉ को मारती है 

 

1 

8.  

Ǔनàनͧलͨखत Ĥæन  मɅ दो कथन हɇ - अͧभकथन (A) और कारण (R)। नीच ेǑदए गए 

उपयÈुत ͪवकãप का चयन करके इस Ĥæन का उƣर दȣिजए: 

 

A. A और कारण R दोनɉ स×य हɇ, और R, A कȧ सहȣ åयाÉया है। 
B. A और R दोनɉ स×य हɇ, लेͩ कन R, A कȧ सहȣ åयाÉया नहȣं है। 
C. A स×य है, लेͩ कन R अस×य है। 
D. A अस×य है, लेͩ कन R स×य है। 
 

अͧभकथन (A): कोͧशका ͧभͪƣ पादप और जंत ुदोनɉ कोͧशकाओ ंमɅ मौजूद होती है। 
कारण (R): कोͧशका ͧभͪƣ कोͧशकाओ ंको कठोरता और सरु¢ा Ĥदान करती है। 
 

1 



9.  

A या B मɅ स ेͩकसी एक का उƣर दȣिजए। 
A. “कोͧशका कȧ आ×मघाती थैलȣ” कहलान ेवाल ेकोͧशकागं का नाम बताइए और इसे 
ऐसा नाम Èयɉ Ǒदया गया है? 

अथवा 
 

B. माइटोकॉिÛĜया को “कोͧशका का पावरहाउस” Èयɉ कहा जाता है? 

 

2 

10.  

(i) फसल ͩकèमɉ मɅ सधुार ͩकन कारकɉ के कारण होता है? (कोई दो) 
(ii) ͧमͬĮत फसल और अतंराफसलȣकरण के बीच मलू अतंर Èया है? 

 

3 

11.  

åयाÉया कȧिजए ͩक कोͧशका को जीवन कȧ सरंचना×मक और ͩĐया×मक इकाई Èयɉ 
कहा जाता है। 
 

3 

12.  

(i) ǿदय कȧ मांसपेͧशयɉ को अनिैÍछक मांसपेͧशया ंÈयɉ कहा जाता है? 

(ii) एक छाğ खेलत ेसमय अपने परै कȧ मांसपेͧशयɉ मɅ चोट लगन ेके कारण कुछ Ǒदनɉ 
तक ठȤक स ेचल नहȣं पाया। ͩकस Ĥकार के मांसपेशी ऊतक मɅ चोट लगी थी? 

(iii) ǐरया ने एक गम[ तवे को छुआ और तुरंत अपना हाथ हटा ͧलया। इस ×वǐरत 

ĤǓतͩĐया के ͧलए िजàमेदार ऊतक का नाम बताइए। 
 

3 

13.  

गͧम[यɉ मɅ पेड़ɉ कȧ छाल कȧ बाहरȣ सतह खुरदरȣ हो जाती है और कभी-कभी दरारɅ पड़ 

जाती हɇ। हम यह भी देखत ेहɇ ͩक रेͬगèतानी इलाकɉ मɅ, कैÈटस के पौधे अ×यͬधक गमȸ 
मɅ भी अͬधक पानी नहȣं खोत ेहɇ। 
 

A. पेड़ɉ कȧ छाल मɅ मौजूद सरु¢ा×मक ऊतक का नाम बताइए। 
B. कौन-सा रसायन कॉक[  कोͧशकाओ ंको पानी और गसैɉ के ͧलए अभɮेय बनाता है? 

 

C या D मɅ स ेͩकसी एक का उƣर दȣिजए। 
C. कौन सा ऊतक कैÈटस के पƣɉ मɅ पानी कȧ कमी को रोकता है? 

अथवा 
D. र¢ी कोͧशकाए ँपौधɉ के ͧलए Èयɉ मह×वपणू[ हɇ? 

 

4 



14.  

A या B मɅ स ेͩकसी एक का उƣर दȣिजए। 
 
 

A. (i) सरंचना और कायɟ के सदंभ[ मɅ खुरदरȣ अतंःġåयी जाͧलका और ͬचकनी 
अतंःġåयी जाͧलका मɅ अतंर èपçट कȧिजए। 
    (ii) ĤोकैǐरयोǑटक और यूकैǐरयोǑटक कोͧशकाओ ंके बीच दो अतंर ͧलͨखए। 
    (iii) पकेैिजंग और İाव के ͧलए उƣरदायी कोͧशकांग का नाम बताइए। 

अथवा 
B. (i) Üलािèटड Èया हɇ? उनके Ĥकारɉ के नाम बताइए और उदाहरण सǑहत उनके 

कायɟ कȧ åयाÉया कȧिजए। 
    (ii) ÜलाÏमा ͨझãलȣ को वरणा×मक Ǿप स ेपारगàय Èयɉ कहा जाता है? 

    (iii) ǐरिÈतका का मÉुय काय[ Èया है? 

 

5 

खंड ख 

15.  

Ǔनàनͧलͨखत मɅ स ेकौन- सा पदाथ[ नहȣं है? 

A) वाय ु

B) ख़ुशी 
C) जल 

D) रेत 

 

1 

16.  

ͧमĮ धातओु ंको इस Ĥकार वगȸकृत ͩकया जाता है: 

A) यौͬगक 

B) ͧमĮण 

C) त×व 

D) शɮुध पदाथ[ 
 

1 

17.  

अतंरकणीय ǐरÈत èथान अͬधकतम होत ेहै, व ेहɇ: 
A) ठोस 

B) ġव 

C) गसैɅ 
D) ÜलाÏमा 
 

1 



18.  

Ǔनàनͧलͨखत Ĥæन  मɅ दो कथन हɇ - अͧभकथन (A) और कारण (R)। नीच ेǑदए गए 

उपयÈुत ͪवकãप का चयन करके इस Ĥæन का उƣर दȣिजए: 

 

A. A और कारण R दोनɉ स×य हɇ, और R, A कȧ सहȣ åयाÉया है। 
B. A और R दोनɉ स×य हɇ, लेͩ कन R, A कȧ सहȣ åयाÉया नहȣं है। 
C. A स×य है, लेͩ कन R अस×य है। 
D. A अस×य है, लेͩ कन R स×य है। 
 

अͧभकथन (A): उÍच तापमान पर, एक सतंÜृत ͪवलयन असतंÜृत हो सकता है। 
कारण (R): अͬधकांश ठोस ͪवलेय कȧ घुलनशीलता तापमान के साथ बढ़ती है। 
 

1 

19.  

ठोसɉ का आकार Ǔनिæचत Èयɉ होता है जबͩक गसैɉ का नहȣं? 

 

2 

20.  

एक ͧश¢क ने लोहे के बरुादे और गधंक के चूण[ को ͧमलाया। यह ͧमĮण है या यौͬगक? 

आप घटकɉ को कैसे अलग करɅग?े 

 

2 

21.  

वातयÈुत पेय कȧ एक बोतल खोलȣ गई। गसै के बलुबलुे Ǔनकलत ेहुए Ǒदखाई Ǒदए। 
इस ͪवलयन मɅ ͪवलेय और ͪवलायक कȧ पहचान कȧिजए। Èया यह समांगी है या 
ͪवषमांगी? 

 

2 

22.  

 A या B मɅ स ेͩकसी एक का उƣर दȣिजए । 
A. (i) जब Ĥकाश कȧ ͩकरण दधू स ेहोकर गजुरती है, तो Ĥकाश का माग[ Ǒदखाई देने 

लगता है। दधू ͩकस Ĥकार का ͧमĮण है? 

    (ii) देख ेगए Ĥभाव का नाम बताइए। 
    (iii) दधू मɅ पǐरͯ¢Üत Ĥावèथा और पǐर¢ेपण माÚयम का नाम बताइए। 
 

अथवा 
B. (i) एक छाğ ने चाक के चणू[ को पानी मɅ Ǒहलाया। कुछ देर बाद, कण नीचे बठै गए। 
इस ͧमĮण को वगȸकृत कȧिजए। 
    (ii) Èया इसे छानने कȧ ͩĐया ɮवारा अलग ͩकया जा सकता है? 

    (iii) इस Ĥकार के ͧमĮण का एक और उदाहरण दȣिजए। 
 

3 

23.  

(i) त×वɉ और यौͬगकɉ मɅ एक अतंर बताइए। 
(ii) भोजन पकाना भौǓतक पǐरवत[न है या रासायǓनक पǐरवत[न? 

(iii) तापमान का ͪवलेयता पर Èया Ĥभाव पड़ता है? 

 

3 



24.  

गमȸ के Ǒदनɉ मɅ लोग अपने घरɉ के फश[ पर थोड़ा पानी Ǔछड़कत ेहɇ। कुछ समय बाद, 

फश[ ठंडा हो जाता है। 
 

A. इस ठंडक के ͧलए कौन सी घटना िजàमदेार है? 

B. दैǓनक जीवन मɅ देखी जाने वालȣ इस घटना का एक उदाहरण दȣिजए। 
 C या D मɅ स ेͩकसी एक का उƣर दȣिजए। 
 

C. इस घटना कȧ दर को Ĥभाͪवत करने वाल ेदो कारकɉ का उãलेख कȧिजए। 
अथवा 
D. हम गͧम[यɉ मɅ सतूी कपड़ ेÈयɉ पहनते हɇ? 

 

4 

25.  

 A या B मɅ स ेͩकसी एक का उƣर दȣिजए । 
A. (i). जब कपरू को खुल ेबत[न मɅ रखा जाता है, तो उसकȧ माğा Ǒदन-ĤǓतǑदन घटती 
जाती है और कोई अवशषे नहȣं बचता। इसमɅ कौन सी ĤͩĐया शाͧमल है? 

    (ii) बफ[  के ͪपघलने के दौरान ऊçमा कȧ आपǓूत[ होन ेपर भी तापमान िèथर Èयɉ 
रहता है? 

    (iii) Ǔनàनͧलͨखत तापमानɉ को केिãवन पमैाने मɅ पǐरवǓत [त करɅ- 
           (a) 75°C (b) 200°C 
 

अथवा 
 

B. (i) ठोसɉ और ġवɉ कȧ तुलना मɅ गसैɉ कȧ सपंीɬयता अͬधक Èयɉ होती है? 

    (ii) 0°C और 100°C पर जल कȧ भौǓतक अवèथा Èया है? 

    (iii) ͩकसस ेअͬधक तीĭ जलन होती है- उबलता पानी या भाप? 

 

5 

खंड ग 

26.  

एक कार ͪवरामावèथा स ेशǾु होकर एकसमान ×वरण स ेगǓत करती है। Ǔनàनͧलͨखत 

मɅ स ेकौन सी राͧश समय के साथ समान Ǿप स ेबढ़ती है? 

A) वेग 

B) ͪवèथापन 

C) चाल 

D) उपरोÈत सभी 
 

1 



27.  

2 kg ġåयमान कȧ एक वèत ु4 m/s के वेग स ेगǓत कर रहȣ है। इसका सवंेग है: 

A) 2 kg m/s 
B) 4 kg m/s 
C) 6 kg m/s 
D) 8 kg m/s 
 

 
1 

28.  

ͩकस िèथǓत मɅ औसत चाल, औसत वेग के बराबर होती है? 

A) ͪपडं वƣृाकार पथ पर गǓत करता है 

B) ͪपडं Ĥारंͧभक ǒबदं ुपर वापस आता है 

C) ͪपडं ǒबना Ǒदशा बदल ेसीधी रेखा मɅ गǓत करता है 

D) ͪपडं पǐरवत[नशील चाल स ेगǓत करता है 

 

 
1 

29.  

Ǔनàनͧलͨखत मɅ स ेबल का SI माğक कौन सा है? 

A) पाèकल 

B) Ûयूटन 

C) जूल 

D) वाट 

 

 
1 

30.  

जब ͩकसी ͪपडं पर दो समान और ͪवपरȣत बल काय[ करत ेहɇ, तो कुल बल होता है: 

A) शÛूय 

B) बल का दोगनुा 
C) बल का आधा 
D) ऋणा×मक बल 

 

1 

31.  

Ǔनàनͧलͨखत मɅ स ेकौन एक सǑदश राͧश है? 

A) गǓत 

B) दरूȣ 
C) वेग 

D) पथ कȧ लबंाई 

 

1 



32.  

Ǔनàनͧलͨखत Ĥæन  मɅ दो कथन हɇ - अͧभकथन (A) और कारण (R)। नीच ेǑदए गए 

उपयÈुत ͪवकãप का चयन करके इस Ĥæन का उƣर दȣिजए: 

 

A. A और कारण R दोनɉ स×य हɇ, और R, A कȧ सहȣ åयाÉया है। 
B. A और R दोनɉ स×य हɇ, लेͩ कन R, A कȧ सहȣ åयाÉया नहȣं है। 
C. A स×य है, लेͩ कन R अस×य है। 
D. A अस×य है, लेͩ कन R स×य है। 
 
 

अͧभकथन (A): Ûयूटन का दसूरा Ǔनयम बल का माप देता है। 
कारण (R): बल ġåयमान और ×वरण के गणुनफल के बराबर होता है। 
 

1 

33. Ǔनàनͧलͨखत Ĥæन  मɅ दो कथन हɇ - अͧभकथन (A) और कारण (R)। नीच ेǑदए गए 

उपयÈुत ͪवकãप का चयन करके इस Ĥæन का उƣर दȣिजए: 

 

A. A और कारण R दोनɉ स×य हɇ, और R, A कȧ सहȣ åयाÉया है। 
B. A और R दोनɉ स×य हɇ, लेͩ कन R, A कȧ सहȣ åयाÉया नहȣं है। 
C. A स×य है, लेͩ कन R अस×य है। 
D. A अस×य है, लेͩ कन R स×य है। 
 

अͧभकथन (A): एक वƣृाकार पथ पर िèथर गǓत स ेगǓतमान ͪपडं को ×वǐरत कहा 
जाता है। 
कारण (R): वƣृाकार गǓत मɅ, केवल वेग का पǐरमाण बदलता है। 
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34.  

एक धावक 70 मीटर ǒğÏया वाल ेएक वƣृाकार पथ का एक परूा चÈकर लगाता है। 
तय कȧ गई दरूȣ और ͪवèथापन Èया है? 

 

2 

35.  

A या B मɅ स ेͩकसी एक का उƣर दȣिजए। 
A. जब एक तैराक पानी को पीछे कȧ ओर धकेलता है, तो वह आगे कȧ ओर गǓत करता 
है। åयाÉया कȧिजए।  

 अथवा 
 

 

B. 10 N का बल ͩकसी ͪपडं मɅ 2 m/s² का ×वरण उ×पÛन करता है। इसका ġåयमान 

£ात कȧिजए। 
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36.  

एकसमान रेखीय गǓत और एकसमान वƣृीय गǓत मɅ अतंर बताइए। (कोई तीन) 
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37.  

एक ͩĐकेटर अपने बãल ेस ेगɅद को मारता है। गɅद कȧ गǓत और Ǒदशा तुरंत बदल जाती 
है। 
 

(i). गǓत का कौन सा Ǔनयम गɅद के वेग मɅ पǐरवत[न कȧ åयाÉया करता है? वण[न 

कȧिजए। 
 

(ii). यǑद गɅद पर अͬधक बल लगाया जाए तो Èया होता है? 
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38.  

कार दघु[टना मɅ, अचानक ǽकन ेके कारण याğी आगे कȧ ओर ͨखसक जात ेहɇ। 
आधǓुनक कारɉ मɅ चोटɉ को कम करने के ͧलए एयरबगै और सीट बãेट होत ेहɇ। 
 

A. गǓत का कौन सा Ǔनयम बताता है ͩक दघु[टना मɅ याğी आगे कȧ ओर Èयɉ ͨखसकत े

हɇ? 

 

B. एयरबगै और सीट बãेट चोटɉ को कैसे कम करत ेहɇ? 

C या D मɅ स ेͩकसी एक का उƣर दȣिजए। 
 

C. 20 मीटर/सेकंड वेग स ेगǓतमान 1000 ͩकलोĒाम ġåयमान कȧ एक कार 5 सेकंड मɅ 
ǽक जाती है। Ħेक ɮवारा लगाए गए बल कȧ गणना कȧिजए। 
अथवा 
D. 5 ͩकलोĒाम कȧ वèत ुपर 25 Ûयूटन (दाएँ) और 15 Ûयूटन (बाए)ँ के दो ͪवपरȣत बल 

काय[ करत ेहɇ। गणना कȧिजए 

(i) शɮुध बल (ii) ×वरण। 
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39.  

A या B मɅ स ेͩकसी एक का उƣर दȣिजए। 
 
 

A. (i) एक रेलगाड़ी 120 ͩकमी कȧ दरूȣ 60 ͩकमी/घंटा कȧ गǓत स ेऔर अगल े120 ͩकमी 
कȧ दरूȣ 40 ͩकमी/घंटा कȧ गǓत स ेतय करती है। परूȣ याğा मɅ रेलगाड़ी कȧ औसत गǓत 

£ात कȧिजए। 
 

    (ii) एकसमान और असमान गǓत मɅ अतंर बताइए। Ĥ×येक का उदाहरण दȣिजए। 
 

    (iii) वेग-समय Ēाफ के नीचे घेरे गए ¢ेğफल ɮवारा मापी गई राͧश Èया है? 

 

अथवा 
 

 

B. (i) बस ͪवरामावèथा स ेगǓत शǾु करती है और 0.1 मीटर/सेकंड² के ×वरण स ेगǓत 

करती है। 36 ͩकमी/घंटा कȧ गǓत ĤाÜत करने मɅ लगा समय और तय कȧ गई दरूȣ £ात 

कȧिजए। 
 

    (ii) दरूȣ-समय Ēाफ पर समय अ¢ कȧ ओर झुकȧ हुई एक सीधी रेखा ɮवारा ͩकस 

Ĥकार कȧ गǓत को दशा[या जाता है? इस Ĥकार कȧ गǓत को पǐरभाͪषत कȧिजए। 
 

    (iii) ऋणा×मक ×वरण स ेÈया ता×पय[ है? 
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